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 تابع   1فصل       

                                                        
 اعمال روي توابع

 kf(x)بررسی تابع 

ضرب کنیم. kرا در عدد  fي باید عرض هر نقطه kfبراي رسم نمودار 
 kf f

kf f

D D
kf x kf x

R ky y R
  

: k

: k

: k

: k

: k

1

0 1

1 0

1

1

 

 
yاگر برد تابع  f(x) ي بازهm,n گاه با فرض مثبت بودن باشد، آنk  برد تابعy kf x ي بازهkm,kn باشد و اگر میk  منفی باشد، برد تابعy kf x ي بازه

kn,km .خواهد بود 
 

fي توابع دامنه x k , kf x , f x اند.یکسان 

g(x)  تابع بررسی f kx 
 کند. گونه تغییري نمیکند، اما برد هیچاین توابع دامنه تغییر میدر 

f g f

a bif k x xk kD a,b a kx b D x D
a b kif k x
k k

0

0
 

g(x) f kx

k

k

1
1

  

          

 را روي شکل اعمال را انجام می دهیم . سپس تغییرات مربوط به ضریب   ابتدا انتقال عدد ثابت  براي رسم      
 می کنیم .            

  منبسط می کنیم . طول ها   ها با ضریب   را در راستاي محور   باشد نمودار تابع  اگر براي رسم نمودار 

 برابر می شوند .

 برابر می شوند .    منقبض می شود . طول ها   ها با ضریب   در راستاي محور   نمودار تابع   اگر 

 

 شود. کشیده می kها با ضریب yدر راستاي محور  fتابع 

 شود. فشرده می kها با ضریب  yدر راستاي محور  fتابع 

 شود.فشرده می kشود، سپس با ضریب وار منعکس میآینهها xتابع ابتدا نسبت به محور  

 شود. کشیده می kشود، سپس با ضریب ها منعکس میxتابع نسبت به محور

  .شودوار منعکس میها آینهxتابع فقط نسبت به محور 

 کشیدگی
 فشردگی
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yمودار تابع معین ) ن 1 f(x) 2رو داده شده است. نمودار تابع در شکل روبهg x f x  تعیین کنیددامنه و برد آن را را رسم کنید، سپس . 
 
 
 
 

f پاسخ:  fD , , R , f x x f x x x2 1 2 2 2 2 1f, , R , f x x f x xf, R , f x x f x x, R , f x x f x xf  
 
  

 
 
 

 داخل پرانتز xواحدي  2فشردگی طولی به خاطر ضریب  تقارن طولی به خاطر منفی داخل پرانتز
                                                                                                                                                  1 1g gD , , R ,1g ,Rg  

 
    

 
 

yبه کمک نمودار تابع )  2 x ي نمودار تابع با ضابطهxf x
x

1
1

 را رسم کنید. 

   تابع را ساده کنید. (ثواب داره !)براي هر کاري به جز دامنه گرفتن، اول تا جاي ممکن  پاسخ:
x xxf x x

x x

1 11 1
1 1

 

 
 
 

  

 برابراست با  :        باشد نقطه نظیر آن روي تابع   روي نمودار تابع   نقطه  اگر          

                         

 

                                                                                                                 بررسی  تابع        
 ها  انتقال دهیم .  واحد در امتداد  مثبت محور   را   براي رسم منحنی آن کافی است نمودار تابع                     

 
                                                                                                           بررسی تابع          

 ها  انتقال دهیم .   واحد در امتداد منفی  محور  را  است نمودار تابع  براي رسم منحنی آن کافی                   

 

 اند. یکسان  برد توابع                                                          

 بریم بالارو یه واحد می xحالا شکل 

  باید  f  ،xدر تابع  تقسیم 2طرفین  نامساوي رو بر  باشه   fتو دامنه   x2باید حالا 

 

 ، تابع سوراخ داره کسري بخاطر دامنه تابع جا این
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yاگر نمودار  ) 3  f x رو باشد، نمودار تابع شکل روبهg x f x2 gرا رسم کنید و دامنه و برد  1 x .را به دست آورید 
 
 

 پاسخ:
 

 هاي دامنه را قرینه کن.xیعنی   (کشیدگی عرضی) ها رو دو برابر کنy   یک واحد ببر پایین                
 
 
 
 
 

f gD , , D , , f x f x f x f x1 3 3 1 0 1 0 1 0 2 2 1 2 1 1  

 

fنمودار )  4 x  شکل مقابل است. نمودار توابعxg x f x , f2 2  را رسم کنید. 2

 
 

 پاسخ:

1کشیدگی طولی به خاطر ضریب   fو کشیدگی عرضی به خاطر ضریب دو واحدي  xفشردگی طولی به خاطر ضریب دو واحدي
  xواحدي  2

 
 

 

 

 

yدر زیر نمودار تابع )  5 f x  رسم شده است. با استفاده از انتقال ابتدا نمودار تابعy f x yرا رسم کرده و سپس نمودار تابع 3 f x2 3   
   )91(خرداد را رسم کنید. 

 
 

 پاسخ:
 
 

 واحد میره جلو 3شکل  و دو واحد انبساط عرضی دارد.هاxشکل قرینه نسبت به محور 
 
 
 
 
 
 
fابتدا نمودار تابع  ) 6 x x  را رسم نموده، سپس با استفاده از آن نمودار تابعg x f x2  ) 92را رسم کنید.(خرداد  1

 پاسخ:

                                   
  

 
 

  

 

 

 

 

 

 پایین میره واحد 1
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 نزولیتوابع صعودي و توابع  

yتابع صعودي: تابع  f x نامند هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغیر را صعودي میx مقدار تابع یعنی ،y  .نیز بزرگ شود و یا ثابت بماند 

fx ,x D : x x f x f x1 2 1 2 1 2  

yتابع  f x نامند هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغیر را صعودي اکید میx مقدار تابع یعنی ،y .نیز بزرگ شود 

fx ,x D : x x f x f x1 2 1 2 1 2  

yتابع نزولی: تابع  f x نامند، هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغیر را نزولی میx مقدار تابع یعنی ،y .کاهش یابد و یا ثابت بماند 

fx ,x D : x x f x f x1 2 1 2 1 2  

yتابع  f x نامند، هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغیر را نزولی اکید میx  مقدار تابع یعنی ،y  .نیز کاهش یابد 

fx ,x D : x x f x f x1 2 1 2 1 2  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 

fنشان دهید تابع ) 7 : , R0 ي با ضابطهf x
x2

1
 نزولی اکید است.  1

x                             پاسخ: x x x x x f x f x
x x

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 22 2

1 2

1 10 0 1 1
1 1

  

fصعودي یا نزولی بودن تابع )  8 x x2  اش بررسی کنید.را روي دامنه 4
 پاسخ:

ff x x x x D ,

x x x x x x x x f x f x1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2 4 2 4 0 2 2
2 2 2 4 2 4 2 4 2 4

 

 اش صعودي است.تابع در دامنه
 
f:   ، صعودي یا نزولی بودن تابعيبا استفاده از ضابطه)  9 x x 32 1                    را بررسی کنید.  1

x     پاسخ: x x x x x f x f x3 3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 22 1 2 1 2 1 1 2 1 1   

 تابع نزولی است. بنابراین

 

 

 بسازید. و  متعلق به دامنه تابع شروع کنید و سعی نمایید  اول از )1
 
دومی یعنیبودن تابع و  یعنی صعودي اولی یا  ) دقت کنید کدام نامساوي برقرار است 2

 بودن آن  نزولی

 

  .کنهو هم نزولی چون در تعریف هر دو صدق می هتوان گفت صعودیهم می . در هر بازه که تابع ثابت باشه،1
ه ولی ممکن تابعی یک ب اش صعودي اکید (یا نزولی اکید) باشد، یک به یک و در نتیجه وارون پذیر است.هر تابعی که در دامنه. 2

   یک باشه ولی یکنوا نباشه مثل تابع :  
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fدر تابع با ضابطه ي )  10 (x) x x2 4   دامنه تابع را به گونه اي محدود کنید که تابع اکیداً صعودي باشد .  1
 پاسخ: 

راس این سهمی         
bx
a

4 22 a و چون   2 xدهنه سهمی رو به بالاست و از    1  به بعد تابع صعودي است .   2

 اینم اثباتش         
                                                           

                                           

x , x , x x f(x ) f (x )

x x x x (x ) (x ) (x ) (x )

x x x x f x f x

1 2 1 2 1 2

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2
2 2

1 1 2 2 1 2

2

2 2 2 2 2 3 2 3
4 1 4 1

 

 
 
 
 
 

      
 
yبا رسم نمودار تابع )  11 | x | | x |1  )93(شهریور   مشخص کنید تابع در چه بازه اي صعودي و در چه بازه اي نزولی است؟ 3

 پاسخ: 
x x

x
y | x | | x | f (x) x

x
x x

x
y

2 2 333 1 4 3 11 2 2 1
4 3 1 2

6 4 4 6

 

x ( , ) x ( , ] x ( , )3 3 1 1  

 ) 92(شهریور  هایی را که در آن تابع صعودي اکید، نزولی اکید یا ثابت است را مشخص کنید.زیر را رسم کنید، سپس بازه ابتدا نمودار تابع)  12
x x

f x x
x x

2 0
1 0 1

1 1
 

 پاسخ:
0, ياکیداٌ نزولی است در بازه 0, يتابع در بازه)  13  اکیداٌ صعودي است.  1,ي ثابت و در بازه 1
 
 
 
 

بع) تا 14
x x

f x x
x x

1 2
1 2 1

2 1
 )90(خرداد   هایی که در آن تابع صعودي، نزولی یا ثابت است را مشخص کنید.را رسم کنید و بازه

, يپاسخ: تابع در بازه 2,ي صعودي است و در بازه 2  نزولی است.1,ي ثابت و در بازه 1
  

 صعودي ثابت نزولی

 
 ) نمودار تابع را رسم کنید.  1            
 صعودي یا نزولی بودن را بررسی کنید.  مجزا) براي هر بازه به صورت 2            

 

 ریشه قدر مطلق اول
 ریشه قدر مطلق دوم

 

 باید نشون بدیم 

 

 اند داریم   2ها بزرگتر از   xچون 
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ترکیب توابع
شود.به شکل زیر تعریف می گاه آن اگر 

، ي در ضابطه به جاي  گاه با جاي گزینی آن قابل تشکیل نیست. حال اگر  نداشته باشد،  ي تابع اشتراکی با دامنه اگر برد 
شود.تشکیل می تابع 

gاگر)  15 {( , ),( , ),( , ), , } , f {( , ),( , ),( , ),( , )}1 1 2 2 4 5 3 1 1 1 2 2 3 4 5),( , ),(),( , ),(, )  95( شهریور          دو تابع باشند :           ,(
را  به صورت زوج مرتب بنویسید .fogتابع 

g f

g f

g f

g f

, fog
fog , ,( , )

( , ) fog

1
1 2 3 1 3 1 3 2 5
2 4 5 2 5
5 3

f

fاگر) 16 , , , , , , , , , , g , , , , , , ,1 1 30 2 1 1 3 2 3 1 0 2 2 1 2 3 14 4 را بدست آورید.gofباشند، تابع 2

)94(خرداد   
پاسخ:  

f g

f g

f g

f g

f g

( , ) gof

( , ) gof

gof ( , ) , ( , ){ }

0 2 2 0 2
1 1 2 1 2

1 0 2 1 23 4
2 3
1 0

0اگر )  17 4 3 2 5 6 3g , , , , , , f x x.91(خرداد  دو تابع باشند (

fي تابعب) دامنهرا به صورت زوج هاي مرتب بنویسید.fogالف) تابع 
g

.  را بنویسید

پاسخ:
g f x

g f x

g f x

,

fog , , ,

,

3

3

3

0 4 1 0 1
3 2 2 3 0 1 5 3
5 6 3 5 3

f f g f
g g

D D D x g x D ,0 3 5gD x g xgg

g fC D , A BfogC B

fog g f

y fog(x) f (g(x))

D x D g(x) Dfg(x) Dg(x)

g xf xf g xg fR DfDg xxf x
fog

اینا به جایی نمیرن

تعریف نشده
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4اگر خروجی از ماشین شکل مقابل )  18 
 باشد، مقدار ورودي کدام است؟ 3

 

  پاسخ:

                                                                                             x x x x x
x

4 4 2 2 4 2 6 331
 

 
fهاي توابع شکل مقابل نمودار)  19 ,g  است وf باشد، تابعی خطی میgof fog3  کدام است؟  1

 پاسخ:

f x x f g f

g f g

gof fog

1 11 6 6 23 3
3 1 6
3 1 6 2 8

 

 

 

 

 

gتوابع ) 20 x , f x x
x
1  )85(خرداد  اند. مفروض 1

 را بنویسید. gofي ب ) در صورت وجود، ضابطه     دامنه را تعیین کنید. fogي الف ) بدون تشکیل ضابطه    

 پاسخ:

(الف fog g fD x D R g x D , x x R , x x R , x ,
x
10 1 0 1 0 1 1 0  

(ب gof g x
x
11

1  

  

 ابتدا دامنه دو تابع را به دست آورید. )  1                 
 سه مورد بالا بنویسید.  با توجه به یکی ازفرمول دامنه ترکیب رو )  2               
 محدودیت هاي هر دامنه، دامنه ترکیب را حساب کنید.با استفاده از فرمول و )  3              

1(  

 کن : راه تعریف است. دقت تعداد زیادي از سوالات ترکیب دو تابع مربوط به تعیین دامنه ترکیب دو تابع بدون تشکیل ضابطه و از

 

 

1با شیب ، و خطی  fتابع 
گذرا از مبدأ است.  و 3

 باشد.له آن به این صورت میدبنابراین معا

f، ضابطه   xبجاي   gیعنی در تابع  x  رو قرار بده 
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gاگر  )  21  x , f x x x
x x2

1
 کدام است؟ gofي تابع باشد دامنه 4

f پاسخ:  g
x xf (x) x | x | x | x | D R , D R ,

x
2 0 0 4x

x
 

 
x          دانیم:می   , x x , x | x | x x x0 0 4 2 4 2 16 8  

gofD در نتیجه: x x R x x , ,0 4 0 8x R 
 

gاگر ) 22 x x , f x
x

13  ) 92(خرداد   دو تابع باشند. 1

fالف) مقدار         g3  را بیابید. fogرا به دست آورید.                                    ب) دامنه تابع  4
 پاسخ:

f (الف g 13 4 3 4 3 24 1         

f (ب g fog g fD R , D , D x | x D , g x D x | x , , x ,1 3 3 3 1 3 4   

fاگر )  23 x x , g x
x

13 2  ) 90(خرداد     هاي زیر را به دست آورید.گاه حاصل عبارتباشد، آن 3

fالف)                                g3 2   fogDب)                                        4
     پاسخ:

                                f x x , g f g x f g
x x

2 23 3 3 2 9 6 2 3 2 9 6 3 2 4 323  (الف 3

                                                                                                                        fog g fD x D R D R R
x

13  ( ب     33

 

xg(x)توابع )  24 x , f (x)
x

3 22  خارج کشور) -93 (خرداد را محاسبه کنید. fog(x)اند. دامنه تابع مفروض 1
 

f          پاسخ: g

x
, D , , D Rx

x

2 13 2 13 2 3
1 0 

 
 

g ffogD x D | g(x) D x R | x , x R | x x R | x ,2 2 1 1 1 12 1 2 13 3 3 2 3 2  
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  وارون تابع   
 به صورت زیر است. fپذیر و معکوس تابع تابعی یک به یک باشد، معکوس fاگر 

  f y,x x,y f1 

f ff f

ff

D R D R

x D f f x x x D f f x x

1 1

1
1 1  

fترکیب هر تابع با تابع معکوس خود حتماً تابع همانی است. و اگر  (a) b گاه آنf (b) a1  

      

               
 

     
 

 معکوس توابع زیر کدام است؟)  25
)y ax b )f(x) x x x3 21 2 3 3   

 پاسخ:
y b x b) y ax b ax y b x f x

a a

) f (x) x x x y x x x x y x y x

x y f x x

1

3 33 2 3 2 3

1 33

1

2 3 3 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1

 

 در توابع زیر مقادیر خواسته شده را به دست آورید.)  26 
 پاسخ:

x xf (x) f ? x x x x f
x x

 ق 
f (x) x x , x f ? x x x x x

 ق 

1 1

2 1 2 2

3 1 3 17 7 7 7 3 1 4 8 2 7 21 1
1 62 242 2 5 2 5 2 5 0 2 1 6

  

 

 اند. متقارن نسبت به خط  ) نمودار توابع 1
 )نه همیشه( کنند.قطع می یکدیگر را روي خط  در صورت تقاطع عموماًًٌٌ نمودار  )2
 :  دیگر را قطع نکنند، مانندو یا یک  طبق باشند، مانند:بر هم من  ست نمودار ) ممکن ا3

                                

 

 

 این طوري: )ي کارقسمت خسته) ابتدا ثابت کنید تابع یک به یک است. (1      
 

 

 )  قسمت سخت کارتنها کنید. ( رو بر حسب  ي داده شده بنویسید یعنی از ضابطه ) تابع را بر حسب  2     
 بنویسید.   صورت) درنهایت تابع حاصل را به 3     

 

 

 کنیممکعب کامل می

 دیاریبدست مستقیم به  کمتر سوال میاد ، بیشتر می خواد که ضابطه تابع معکوس رو
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 ) 94(خرداد   به کمک رسم نمودار ثابت کنید تابع زیر وارون پذیر نیست.)  27
x xf x

x x

2 0
1 0  

yمطابق شکل خطوط افقی  پاسخ: k کند. بنابراین تابع یک به یک نیست پس معکوس پذیر هم نخواهد در بیش از یک نقطه قطع می منحنی تابع را 0
 شد.

 

 

 

gتحقیق کنید آیا دو تابع )  28 x , f x
x x

1 1  ) 94(شهریور  وارون یکدیگرند؟  33

fپاسخ: اولاً تابع  x  یک به یک است چون 

f x f x x x x x
x x x x1 2 1 2 1 2

1 2 1 2

1 1 1 13 3  

 آوریم.حال معکوس آن را به دست می

y y x f x g x
x x y x

11 1 1 13 3 3 3  

xyوارون پذیري تابع )  29 
x

2 1
 خارج کشور) 94(شهریور  ي تابع وارون را به دست آورید. را بررسی کنید و در صورت امکان ضابطه 1

 پاسخ:
x x

f x f x x x x x
x x

x x x x x x x x x x

1 2
1 2 1 2 2 1

1 2

1 2 1 2 2 1 2 1 1 2

2 1 2 1 2 1 1 2 1 11 1
2 2 1 2 2 1

 

x y xy yx y x yx x y x f x
x y x

12 1 1 12 1 2 11 2 2   

 
fنشان دهید تابع  )  30 x x31  وارون پذیر است، سپس وارون آن را بنویسید. 5
 پذیر است، یعنی باید نشان دهیم تابع یک به یک است. پاسخ: اول باید نشان دهیم تابع وارون  

f x f x x x : x x x x x x x x3 3 3 31 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 21 5 1 5 5 5 5 5  

y x y x y x x y f x x3 3 313 31 5 1 5 1 5 1 5 1 5  
 

fثابت کنید تابع )  31 x x , x22  ) 91(خرداد   ي وارون آن را بنویسید.پذیر است، سپس ضابطهوارون  2
 پاسخ:

xf                                           اثبات معکوس پذیري  x f x x x x x x x2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 22 2 2 2 

xy x y x y x y x x y f x x2 2 2 12 2 2 2 2 2  

 
 

 ) 92(شهریور   ي وارون آن را به دست آورید.پذیري تابع، ضابطهوارون پذیري تابع زیر را بررسی کنید و در صورت وارون)  32

f x x 3 5  

 پاسخ:

 
f x f x x x x x x x x x

y x y x x y x y f x x

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
2 2 21

3 5 3 5 3 3
3 5 5 3 3 5 5 3 5 3

  

 



 

         به سبک روحانی                                                 3ریاضی    

 16 ) تجربی3ریاضی (
 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

f(a)اگر )  33 ax3 )ي و نقطه 5 , )4 fروي نمودار تابع  3  را تعیین کنید. fي تابع وارون را به دست آورید. ثانیاً ضابطه aباشد، اولاً مقدار  1
   پاسخ:

                                                                                           ( , ) f ( , ) f f( ) a( ) a a14 3 4 3 3 3 3 5 4 9 9 1 
y xf(x) x y x y x x f (x)15 53 5 3 5 5 3 3 3  

            
 
 

gاگر ) 34 x x , f x x2 4 gofتابع  3  ) 90(شهریور  را حساب کنید.  1

xy         پاسخ: x f x , y x g x x1 134 3 2 24  

x xgof f og f g x1 1 1 1 1 2 3 1
4 4  

xاگر )  35 , g x x , f x x20 gي گاه ضابطهآن 1 of1  کدام است؟ 1
 پاسخ:

y x f x x , y x g x x21 2 11 1  

g of x x21 1 1 1   

yتابع وارون )  36 x3.90(دي ماه   ، تابع ...................................  است ( 
y  پاسخ: f (x) x1 3  

 
 را تعیین کنید. gدر ماشین زیر ضابطه تابع ) 37

 
 پاسخ:

g(x) f

f (x) x y x y x y x f (x) x

1

3 3 3 1 331 1 1 1 1
 

1 ( 
  .گاه تابع و تابع معکوس با هم برابرند، آنباشد ) اگر (توابع هموگرافیک ي اي با ضابطه) در توابع2

   :  یعنی     

 


